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نظرسنجي از  : اي  تفكيك وظايف رسانه   

هــا دربــاره مــشكلات  اصــحاب رســانه
  مؤسسات خبري و مطبوعاتي

 
 نوشتة 
  *دكتر محمودرضا اميني 

  * حامد موحد نسب
    

  چكيده
هـا در خـصوص تفكيـك وظـايف           لاصه پژوهشي است كه به منظور ارزيابي نظـر اصـحاب رسـانه            مقاله خ 
. هاي مختلف و نيز مشكلات مؤسسات خبري و مطبوعاتي، در آبان ماه سال جاري صورت گرفته است                  رسانه

 هـا و سـپردن   شدن فعاليت مطبوعات و خبرگزاري ها با تخصصي دهد كه اصحاب رسانه نتايج تحقيق نشان مي  
اصحاب رسـانه  . اند ها و پرداختن به تحليل، تفسير و گزارش توسط مطبوعات، موافق            توليد خبر به خبرگزاري   

  .رساني، گرايش دارند اي و تخصصي در كشور به خصوص در زمينه اطلاع همچنين به ايجاد فضاي حرفه
  

اي،   انهها، مشكلات مؤسـسات رس ـ      اي، تخصصي شدن فعاليت     تفكيك وظايف رسانه   :كليد واژه 
  .اي رسانه همكاري بين

  

  مقدمه 
 در خصوص تفكيـك وظـايف   1386اين مقاله خلاصة نتايج پژوهشي است كه در آبان ماه سال  

رساني دولتـي و برخـي از مـشكلات مؤسـسات مطبوعـاتي در        هاي اطلاع   اي، نقش پايگاه    رسانه
    . هاي  كشور انجام پذيرفت چهاردهمين نمايشگاه مطبوعات و خبرگزاري

هـاي    هدف نخست اين پژوهش ارزيابي نظر اصحاب رسانه نسبت به تفكيك وظايف رسانه            
بـريم و     از آنجا كه در عصر ارتباطـات و اطلاعـات بـه سـر مـي               . مختلف از يكديگر بوده است    

هاي تخصصي كارايي خاص خود را دارند لازم است نگرش اصحاب رسانه را نـسبت بـه         حرفه
  .ها بررسي كنيم اريتفكيك وظايف مطبوعات و خبرگز

پردازنـد    ها  به توليد اخبار مي       ها  در كنار خبرگزاري      خصوص روزنامه   امروزه مطبوعات و به   
____________________________ 

 دكتراي مديريت استراتژيك*  

 پژوهشگر*  
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هـاي جـاري، هزينـه        هاي محولة خود بر هزينـه       و خواسته يا ناخواسته علاوه بر افزايش فعاليت       
ان معتقدنـد كـه بايـد       نگـار   البته درست است كه برخي از روزنامه      . كنند  توليد اخبار را نيز بار مي     
ها را توليد كننـد امـا در مقابـل ديـدگاهي مطـرح اسـت كـه تأكيـد بـر                        خودشان اخبار روزنامه  

اين ديدگاه تأكيد بـر ايـن دارد كـه بـراي            . كند  ها مي   ها  از خبرگزاري     جداسازي فعاليت روزنامه  
هـا و   ند و روزنامهها به توليد اخبار بپرداز اي كشور لازم است كه خبرگزاري  توسعة فضاي رسانه  

كنـد، تخصـصي شـدن        اين مسئله تأكيـد مـي     بر  اي كه     مطبوعات از اين اخبار استفاده كنند؛ نكته      
 فعاليت هر دو رسانه مذكور است و اين تفكيكِ وظايف سـبب عمـق فعاليـت هريـك از                     حوزه
 كيفيت  هاي تحليلي، تفسيري و گزارشي در واقع        هاست زيرا مطبوعات با پرداختن به جنبه        رسانه

اي نـسبت بـه اخبـار      هـاي حرفـه     برنـد و از طـرف ديگـر، بـا گـزينش             مطالب خود را بـالا مـي      
تر بـه نتيجـه    اند راحت هايي كه براي خود ترسيم نموده ها بر اساس اهداف و سياست     خبرگزاري

  . كنند اي براي توليد خبر بر خود تحميل نمي رسند و به تبع آن هزينه مي
رسـاني كـشور بـه        اي اهميت است كه فضاي كنوني خبـري و اطـلاع          اين مسئله از آنجا دار    

هـاي رسـمي عـلاوه بـر پـرداختن بـه              كنـد و خبرگـزاري      سمت تخصصي شدن سوق پيدا مـي      
هـاي مختلـف سياسـي،        اي بـراي حـوزه      هـاي ويـژه     هاي عمومي جامعه هر كدام سرويس       حوزه

خـصوص    بـراي مطبوعـات و بـه      اند كـه ايـن امـر          در نظر گرفته  ...اجتماعي، اقتصادي، امنيتي و     
  . ها  بسيار مهم و ارزشمند است روزنامه

ها در توليـد خبـر        در بعد عمومي هم اتخاذ رويكرد تفكيك وظايف مطبوعات و خبرگزاري          
سـازي مطالعـة  مطالـب سـودمند و            نحو مطلوبي در جهت فرهنگ      گذارد و به    سزايي مي   تأثير  به  

ها به وظيفه اصلي خود       عه حركتي مؤثر است و رسانه     جذاب و ارتقاي سطح اطلاعاتي افراد جام      
  .كنند رساني  شفاف و دقيق است عمل مي كه اطلاع

ــابي فعاليــت پايگــاه  ــژوهش ارزي ــار  هــاي اطــلاع هــدف دوم ايــن پ رســاني دولتــي در كن
ها و نهادهاي دولتي      كنيم اكثر روابط عمومي سازمان      طور كه مشاهده مي     همان. هاست  خبرگزاري
كننـد،    ربـط از فـضاي مجـازي اينترنـت اسـتفاده مـي              ار اخبار و اطلاعات سازمان ذي     براي انتش 

هاي كلان صرف نشر اخبار سـازمان         كنند و سالانه بودجه     رساني راه اندازي مي     هاي اطلاع   پايگاه
  . نمايند مي

  رسـاني دولتـي نـه تنهـا موجـب كـاهش              هـاي اطـلاع     اين روندِ انتشار اخبار توسـط پايگـاه       
ها و مطبوعات كشور نشده است كـه اصـحاب رسـانه را      توليد اخبار براي خبرگزاريهاي  هزينه

دليـل ايـن مـسئله  هـم روشـن اسـت چـون        . كنـد  حضور مستقيم براي كسب خبر مـي        وادار به 
كنـد و     ها را بيان نمي     گاه نقاط ضعف و كمبود      عمومي هر سازمان براي مخاطبان خود هيچ        روابط

  البتـه ايـن امـر در حـوزة فعاليـت          . پـردازد   هاي مثبـت مـي      ها به جنبه  سازمان تن   براي نشر اخبار    
ها متفـاوت اسـت زيـرا بـراي           عمومي پذيرفته است، ليكن وظيفه مطبوعات و خبرگزاري         روابط
اي برخوردار اسـت   نگر بودن از اهميت ويژه جانبه رساني و همه    هاي جمعي شفافيت اطلاع     رسانه
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اطب از طريق انتشار اخبار صحيح، منبع خبر يعني روابـط           و همچنين با توجه به لزوم جذب مخ       
هـا   تواند مورد وثوق براي ارسال و انعكـاس اخبـار در مطبوعـات و رسـانه            نمي  عمومي سازمان 

بر اين اساس، در اين پژوهش درصدد ارزيابي نظـر اصـحاب رسـانه پيرامـون بخـشي از                   . باشد
  . ايم هها بود عمومي سازمان هاي مرتبط با روابط فعاليت

از جملـه   . هدف سوم پژوهش بررسي مشكلات مؤسـسات مطبوعـاتي كـشور بـوده اسـت              
با اينكه اصحاب رسانه به لحاظ . هاست مسائلي كه براي اصحاب رسانه اهميت دارد تأمين هزينه

وسعت مخاطبين تأثيرگذاري بسياري بر اقشار مختلف مردم دارند اصحاب رسانه نيز بيـشتر بـه                
رو بـراي اينكـه    از ايـن . دهند هاي خود ادامه مي  و احساس وظيفه به فعاليت   دليل علاقه شخصي  

هـاي جـاري      هـايي اسـت،  هزينـه        متوجه شويم مشكلات اين مؤسسات بيـشتر در چـه حـوزه           
ايم و به دليل اينكه دولـت بـه عنـوان حـامي مـادي و       ها را ارزيابي كرده  مطبوعات و خبرگزاري  

هاي اين صنف از جامعه مؤثر  باشد، نظر اصحاب رسـانه را               تتواند در استمرار فعالي     معنوي مي 
ايـم كـه در ادامـه برخـي از            طور مستقيم يا غيرمستقيم جويا شده       هاي دولتي به    نسبت به حمايت  

  . آيد نتايج به دست آمده از اين پژوهش مي
  

  روش تحقيق
آوري    جمع پژوهش حاضر، پژوهشي پيمايشي و نظرسنجي است كه مبتني  بر پرسش و پاسخ و              

آوري اطلاعات كه بـا طـرح و          پيمايش عبارت است از جمع    . اطلاعات از طريق پرسشنامه است    
نقشه و به عنوان راهنماي عملي توصيف يا پيش بيني ، و يا به منظور تجزيـه و تحليـل روابـط                      

 . پيمايش داراي دو نوع كلي توصيفي و تحليلي است. پذيرد بين برخي متغيرها، صورت مي
تك افراد    گيرد و هنگامي كه شمارش تك       منظور شمارش صورت مي     هاي توصيفي به    شپيماي

نكته قابـل   . دهند  ميسر نباشد، نمونه مصرف را شمارش كرده و نتيجه را به كل جامعه تعميم مي              
گويـد كـه چنـد نفـر از           ها عمدتاً به ما مي      توجه پيمايش توصيفي آن است كه، اين قبيل پيمايش        

اراي برخي صفات خاص هستند و يا برخي حـوادث غالبـاً چنـد بـار تكـرار                  افراد يك جامعه د   
دهد يا ارتباط موجود بين متغيري بـا        “ شرح”اين پيمايش، براي آن نيست كه چيزي را         . شود  مي

ها اساساً واقع يابي و ارائة آمار است، گرچـه از              كار اين قبيل پيمايش    .متغير ديگر را اثبات نمايد    
  . شود بيني امور نيز استفاده مي ها براي پيش شاطلاعات اين پيماي

با توجه به ماهيت پژوهش حاضر، روش انتخاب شده براي گردآوري اطلاعات هماهنگ بـا    
هـاي مطبوعـات و    موضوع پژوهش است و نظر اصحاب رسـانه را نـسبت بـه جايگـاه فعاليـت         

مطبوعـاتي كـشور    ها و ارزيابي مـشكلات مؤسـسات          عمومي سازمان   ها، نقش روابط    خبرگزاري
 . سنجد مي
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  روش گردآوري  
دولتـي   رسـاني   هـاي  اطـلاع      ها و پايگـاه     پژوهش حاضر بر اساس فعاليت مطبوعات، خبرگزاري      

بندي نسبت به مقولات قابل طرح در اين موضوع، مفـاهيم در            تنظيم شده است، لذا پس از جمع      
 .يافته، مرتب و تنظيم شده است اي ساخت پرسشنامه

  
 اريجامعه آم

آوري اطلاعـات مـورد نيـاز ايـن پـژوهش از اصـحاب رسـانه در چهـاردهمين                     به منظور جمع  
هـاي    ها پرسشنامه طراحي شده را با همكاري مسئولين رسـانه           نمايشگاه مطبوعات و خبرگزاري   

 . ها تكميل نموديم مكتوب و خبرگزاري
  

 روش تحليل 
 شـده و بـا      SPSSبرنامه نرم افـزاري     ها وارد     پس از گردآوري اطلاعات توسط پرسشگران، داده      

افزار، اطلاعات به صورت جامع مورد ارزيابي قرار گرفته است و در مـوارد مـورد نيـاز                    اين نرم 
افزار در    هاي آماري كه در اين نرم       همچنين با استفاده از فرمول    . هاي لازم انجام گرديد     بندي  طبقه

هـاي لازم گرفتـه شـده و          ع، خروجـي  نظر گرفته شده است براي رسيدن به بررسي دقيق موضو         
  . وگو گذاشته شده است گيري به بحث وگفت براي توصيف و نتيجه

 
  هاي جامعه آماري ويژگي

هـا حـضور داشـتند     هايي كه در چهاردهمين نمايشگاه مطبوعـات و خبرگـزاري       از مجموع غرفه  
رصـد روزنامـه و     د9/18درصد نشريه،   9/74 پرسشنامه تكميل گرديد كه از اين تعداد         227تعداد  

درصـد از ايـن مطبوعـات    8/78گويان، مالكيـت   اند كه به اذعان پاسخ     درصد خبرگزاري بوده  2/6
 .  درصد متعلق به بخش عمومي است5درصد بخش دولتي و 2/16مربوط به بخش خصوصي، 

ها را از هر غرفه تنها با يك نفر و آن هـم           از آنجا كه سعي پرسشگران بر اين بوده است تا سؤال          
: گويان  در اين نظرسـنجي بـه ترتيـب           بالاترين مسئول حاضر در نمايشگاه بپرسند، سمتِ پاسخ       

، مدير اجرايـي    ) نفر 53(درصد  9/23عمومي با     ، مدير روابط  )نفر91(درصد  7/41دبير سرويس با    
و )  نفـر 13( درصـد  6، مديرمـسئول بـا   ) نفـر 18(درصد  3/8، سردبير با    ) نفر 40(درصد  3/18با  

  . است)  نفر4(درصد / 8با مقام  قائم
. ها بـه ايـن ترتيـب اسـت     شده، حوزه فعاليت مطبوعات و خبرگزاري        پرسشنامه تكميل  227از بين   
 54(درصد 6/12در رتبه اول اقتصادي و هنري هر كدام با   ) گو   پاسخ 99(درصد  1/23ـ فرهنگي   اجتماعي

، ) مورد 36(درصد  4/8و ورزشي با    در رتبه سوم    )  پاسخ 50(درصد  7/11در رتبه دوم، سياسي با      ) پاسخ
. هاي بعدي قرار داشته انـد      در رتبه )  مورد 24( درصد     6/5، پزشكي با    ) مورد 29(درصد  8/6الملل با     بين

توانستند يـك يـا چنـد گزينـه را انتخـاب نماينـد             گويان در پاسخ به اين سؤال مي        البته از آنجا كه پاسخ    
  .  مورد رسيده است431شتر گرديد و به  مورد بي227هاي اين سؤال  از  مجموع پاسخ
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  هاي تحقيق بررسي يافته

  

 ها   ارزيابي وظايف مطبوعات و خبرگزاري
گيـرد، اينترنـت بـا         در مورد منابعي كه براي كسب خبر در مطبوعـات مـورد اسـتفاده قـرار مـي                 

، در رتبـه دوم   )  مـورد  122(درصـد   7/26در رتبه اول است، فكس بـا        )  مورد   173(درصد  9/37
در رتبه )  مورد59( درصد  13در رتبه سوم و تلكس با       )  مورد 103(درصد  5/22اخبار توليدي با    
گويي به بـيش از يـك         ها به علت پاسخ     لازم به توضيح است كه افزايش پاسخ      . چهارم قرار دارد  

  .مورد در پاسخ به سؤال  بوده است
درصد از اخبار توليدي كـشور      ها چند     به نظر شما خبرگزاري   «در پاسخ به اين دو سؤال  كه         

رساني دولتي چند درصـد از اخبـار توليـدي            هاي اطلاع    نظر شما پايگاه    به«و  » كنند؟  را توليد مي  
  .  حائز اهميت است1توجه به جدول » كنند؟ كشور را توليد مي

  
  گويان نسبت به ميزان اخبار توليدي كشور ارزيابي پاسخ  1جدول 

  رساني دولتي هاي اطلاع ها و پايگاه توسط خبرگزاري
  

 ها  خبرگزاري
رســاني   هــاي اطــلاع پايگــاه
 طبقات رديف دولتي

 درصد تعداد درصد تعداد
 1/31 56 4/9 18  درصد25 تا 0 1

 9/43 79 7/27 53  درصد50 تا 25 2

 9/13 25 6/35 68  درصد75 تا 50 3

 1/11 20 2/27 52  درصد100 تا 75 4
 ــ 47 ــ 36 بي جواب 5

 0/100 227 0/100 227 جمع                

  
  

 100 تـا    50اند كه بين      گويان  اذعان كرده     درصد از پاسخ  8/62كنيد    طور كه مشاهده مي     همان
در مورد اخبار توليدي كـشور توسـط        . شود  ها توليد مي    درصد از اخبار كشور توسط خبرگزاري     

درصـد  50ها زيـر   اند كه اين پايگاه يان گفتهگو درصد از پاسخ  75 ،رساني  دولتي    هاي اطلاع   پايگاه
  .  كنند از اخبار كشور را توليد مي
گويان ضـرورت توليـد خبـر توسـط           درصد از پاسخ  9/79 ،آمده  دست    بر اساس اطلاعات به   

هـاي    اند كه اين نمايـانگر اهميـت فعاليـت          ها را در حد بسيار بالا و بالا ارزيابي كرده           خبرگزاري
ــزاري  ــري خبرگ ــتها خب ــات س ــر مطبوع ــزاري     و  اكث ــط خبرگ ــر را توس ــد خب  هــا ، تولي
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گويـان ضـرورت توليـد خبـر توسـط            درصـد از پاسـخ    4/16در همين مورد    . دانند  امري لازم مي  
  . اند درصد در حد پايين و  بسيار پايين ارزيابي نموده6/3ها  را در حد متوسط و  خبرگزاري

گويـان  سـؤالاتي پرسـيده شـد تـا             اسـخ با توجه به اهميت توليد خبر براي مطبوعـات، از پ          
ها، چه ميزان     كنند چند درصد از خبرهاي خبرگزاري       اي كه فعاليت مي     مشخص گردد در مطبوعه   

ها و چه مقدار از اخبار  هاي خبري داخلي، چند درصد مربوط به روابط عمومي سازمان       از سايت 
  .گردد توسط خبرنگاران تهيه مي

  
  

هاي  خبري  ها، سايت  نسبت به درصد استفاده خبر از خبرگزاريگويان   ارزيابي پاسخ 2جدول 
  ها و اخبار توليدي داخلي، روابط عمومي سازمان

  

 ها خبرگزاري طبقات رديف
ــايت ــاي  سـ هـ
 داخلي غيردولتي

روابط عمـومي   
 ها سازمان

ــار  اخبـــــ
 توليدي

1 
ــا 0 ــار 25 ت ــد از اخب  درص

 مورد استفاده 
8/36 1/47 9/62 4/20 

2 
رصـد از اخبـار      د 50 تا   25

 مورد استفاده
1/38 9/33 5/27 5/32 

3 
 درصـد از اخبـار      75 تا   50

 مورد استفاده
1/18 3/10 2/4 5/22 

4 
 درصد از اخبـار     100 تا   75

 مورد استفاده
1/7 6/8 4/5 6/24 

 100 100 100 100 جمع

  
رصـد از   د50انـد كـه بـيش از          گويان بيان داشته    درصد از پاسخ  2/25با توجه به جدول فوق،      

درصـد از   9/18هاسـت ايـن در حـالي اسـت كـه              خبرهاي مورد اسـتفاده از اخبـار خبرگـزاري        
درصـد از   6/9هاي غير دولتي داخلـي و         درصد از اخبار خود را از سايت      50گويان بيش از      پاسخ
درصـد از   1/47هـا  و       درصد از اخبار خود را از روابط عمومي سـازمان         50گويان  بيش از       پاسخ
درصد از اخبار مورد استفاده در مطبوعه خود را توسط خبرنگاران توليد            50 بيش از    گويان    پاسخ
  .  كنند مي

گويان معتقدنـد كـه       درصد از پاسخ  8/62دهد كه با اينكه       دست آمده نشان مي     آمار و ارقام به   
درصد از مطبوعات بيش 1/47كنند اما   درصد از اخبار كشور را توليد مي 50ها بيش از      خبرگزاري

توجهي مطبوعات    كنند و اين نشان از كم       درصد از اخبار خود را توسط خبرنگاران تهيه مي          50از  
  . اي كشور است ها در عرصه رسانه به وظيفة توليد خبر توسط خبرگزاري

د تأكيد بر اين نكته     كن ها تفكيك مي    سؤالاتي كه به نحوي وظايف مطبوعات را از خبرگزاري        
 .است
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  ها گويان  نسبت به تفكيك وظايف مطبوعات و خبرگزاري پاسخارزيابي    3جدول 
  

 درصد ميزان موافقت
كــاملاً   گويه رديف

 موافق
 مخالف بينابين موافق

ــاملاً   كـ
 مخالف

1 
ها  به عنوان مادر توليـد اخبـار، بـه             خبرگزاري

 .توليد بپردازند و مطبوعات استفاده كنند
5/12 2/48 6/24 4/13 3/1 

2 
شتر به گزارش و تحليل بپردازنـد       مطبوعات بي 

 تا توليد خبر 
1/13 7/43 6/17 4/23 3/2 

 
ها به عنوان مادر توليد اخبار، به توليد خبر بپردازند و مطبوعات از                اينكه خبرگزاري  در مورد 

همچنـين  . انـد  گويان  با اين امر كاملاً موافق يا موافق بوده  درصد از پاسخ  7/60آنها استفاده كنند،    
هـاي گزارشـي و تحليلـي         رد وظيفة مطبوعات در پاسخ به اينكه مطبوعات بيـشتربه جنبـه           در مو 

  .  اند گويان نظر كاملاً  موافق يا موافق داشته درصد از پاسخ8/56بپردازند تا توليد اخبار، 
نامه همكـاري بـين مطبوعـات و خبرگـزاري بـراي تعامـل دوجانبـه                   تفاهم يدر مورد امضا  

لازم بـه   .  اند   موافق نبوده   درصد  6/11اند و     يان با اين مسئله موافقت كرده     گو  درصد از پاسخ  4/88
دليل اين اسـت كـه مطبوعـة آنهـا از خبـر        گويان به   توضيح است كه مخالفت اين بخش از پاسخ       

  . كرده است   نمي استفاده
  

  رساني دولتي  هاي اطلاع ارزيابي فعاليت پايگاه
يابند و به نحـوي هـر سـازمان،          روز افزايش مي     دولتي روز به   رساني  هاي اطلاع   از آنجا كه پايگاه   

دهـد و ايـن       ها در اختيار عموم جامعه قـرار مـي          اطلاعات مربوط به خود را از طريق اين پايگاه        
كمتر ها      ها از اين پايگاه     ند، اما مطبوعات و خبرگزاري      زپردا ميها خود به نقش توليد خبر         پايگاه

 نگـر بـودن ايـن        جانبـه   رسانه علت اين مسئله را عدم جامعيت و همه        اصحاب  . كنند  مياستفاده  
هـا     انـدازي ايـن پايگـاه        اين در حالي است كه وقتـي هزينـه اي بابـت راه             .ندكن  ها بيان مي    پايگاه
  در صورتي،ها بكاهد هاي  توليد اخبار مطبوعات و خبرگزاري   اي از هزينه   گردد  بايد به شيوه      مي

ها براي اينكه اخبار خـود را تهيـه كننـد لازم اسـت بـا                  ات و خبرگزاري   و مطبوع  نيستكه اين   
 از طرف ديگر كارشناسـان و       .وري نمايند آ  ها اطلاعات لازم را جمع      ارجاع خبرنگاران به سازمان   

تواند به عنوان منتـشركنندة خبـر فعاليـت     كنند كه منبع خبر، نمي   نظران ارتباطات بيان مي    صاحب
  .هايي بايد فكري اساسي صورت پذيرد ازي و گسترش چنين پايگاهكند لذا براي راه اند

هـا از رونـد فعاليـت         تر بـسنجيم كـه مطبوعـات و خبرگـزاري           براي اينكه به صورت شفاف    
 .ها چقدر رضايت دارند بررسي جدول حائز  اهميت است عمومي سازمان روابط
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  ها انگويان  نسبت به نقش روابط عمومي سازم  ارزيابي پاسخ 4جدول 
  رساني دولتي هاي  اطلاع پايگاه و 

 درصد ميزان موافقت
كــاملاً   گويه رديف

 موافق
 مخالف بينابين موافق

ــاملاً   كـ
 مخالف

1 
هـاي لازم را جهـت      هـا همكـاري     عمـومي   روابط
 . دهند رساني انجام مي اطلاع

1/16 4/36 7/32 3/14 5/0 

2 
ر ها به عنوان رقيب در توليد اخبـا         عمومي  روابط
 . هستند

1/4 8/26 2/28 9/35 0/5 

3 
هـا بـه صـورت شـفاف          روابط عمومي سـازمان   

 .  كنند رساني مي اطلاع
8/7 6/19 7/34 4/32 5/5 

4 
هـا از گـزينش اخبـار و          روابط عمومي سـازمان   

 . كنند رويدادها دوري مي
5/6 1/24 0/25 4/38 0/6 

5 
رساني دولتي موجـب      هاي اطلاع   گسترش پايگاه 

 . هاي توليد اخبار مي شود ينهكاهش هز
4/6 6/46 0/21 5/21 6/4 

6 
همكاري و تعامل نهادهاي دولتي با مراجعين از        

مطلوب ... ) خبرنگار و عكاس و     (طرف مؤسسه   
 . است

1/4 2/45 4/32 5/15 7/2 

7 
ها براي نحوة نشر اخبار خود، مـستقيماً          سازمان

را كننـد و آنهـا      با خبرنگاران ارتباط برقرار مـي     
 .سازند منتفع مي

2/4 5/40 5/33 5/20 4/1 

  

.  كنـد  ها و نهادها بيان مـي    جدول بالا نظر اصحاب رسانه را  نسبت به روابط عمومي سازمان           
  .كنيم در ادامه نكاتي كه جاي تحليل و بررسي دارد را مرور مي

ني  انجام   رسا  ها همكاري لازم را جهت اطلاع        در مورد اين مطلب كه روابط عمومي سازمان       
پيرامون اين مـسئله كـه      . اند  گويان  نظر كاملاً موافق يا موافق داشته         درصد از پاسخ  5/52دهند    مي

گويـان    درصـد از پاسـخ    9/40 ،ها به عنوان رقيب در توليـد اخبـار هـستند             سازمان  عمومي  روابط
وافـق يـا موافـق      گويان كاملاً  م     درصد از پاسخ  9/30اند و در مقابل       مخالف يا كاملاً مخالف بوده    

  .  دانند ها را رقيب خود در توليد اخبار مي عمومي سازمان  و روابطاند بوده
رساني شفاف    درصد نظر كاملاً مخالف يا مخالف نسبت به اطلاع        90/37 ،گويان  از ميان پاسخ  

درصد از اصحاب رسانه نـسبت بـه شـفافيت          7/27 و در مقابل     اند  ها داشته   عمومي سازمان   روابط
 درصـد   7/34 ابراز كـرده و       ها  نظر موافق يا كاملاً موافق را         ساني روابط عمومي سازمان   ر  اطلاع

لازم بـه توضـيح اسـت كـه ديـد اصـحاب رسـانه نـسبت بـه شـفافيت                     . اند  نظري بينابين داشته  
اي انديـشيده      و براي ايـن مـسئله بايـد چـاره          استها پايين       رساني روابط عمومي سازمان     اطلاع
ها از ديد اصحاب رسانه،  رساني روابط عمومي سازمان  ايين  بودن شفافيت اطلاع    در تأييد پ  . شود

ها از گـزينش اخبـار و رويـدادها دوري            با اين مسئله كه سازمان    ) درصد4/44(گويان    اكثر پاسخ 
  .اند كنند، كاملاً مخالف يا مخالف بوده مي
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هـاي توليـد اخبـار        هزينـه رساني دولتي موجب كاهش       هاي اطلاع   در مورد اينكه گسترش پايگاه    
تر  اند، دليل اين موافقت راحت گويان  با اين امر كاملاً موافق يا موافق بوده درصد از پاسخ 53گردد    مي

عمـومي   هاي توليد اخبار است لذا اين انتظار از روابط هاي جمعي و كاهش هزينه شدن فعاليت رسانه 
هـا، حـاكي از       رسـاني سـازمان     هاي اطلاع   گاههاي پاي   ها به حق است اما وضع موجود فعاليت         سازمان

هـا    در مورد همكاري و تعامل سازمان     . صرف انرژي مادي و معنوي براي ساير اصحاب رسانه است         
كنند  ها به آنها مراجعه مي با خبرنگاران و عكاسان و گزارشگراني كه از طرف مطبوعات و خبرگزاري   

درصد در حد متوسـط       4/32لاً  مثبت يا مثبت،       درصد از اصحاب رسانه، همكاري و تعامل كام        3/49
  . اند  درصد نظر در حد منفي يا كاملاً منفي ابراز كرده2/18و 

هـا بـراي شـيوه نـشر اخبـار            سازي خبرنگاران توسـط سـازمان       از نظر اصحاب رسانه منتفع    
يا بسيار  اند كه اين مسئله درحد بالا         گويان ابراز كرده    درصد از پاسخ  7/44اي رايج است و       مسئله
  . افتد درصد در حد پايين يا بسيار پايين اتفاق مي9/21درصد در حد متوسط و 5/33بالا، 

اند  وگو با پرسشگران بر اين نكته تأكيد كرده      لازم به توضيح است كه اصحاب رسانه درگفت       
كه ارزيابي ما از وضع موجود است اما در وضعيت مطلوب نبايد اين مسائل وجود داشته باشـد                  

  . كند از بروز چنين مواردي جلوگيري شود اي اقتضاء مي اخلاق حرفهو 
  

  ارزيابي مشكلات مؤسسات  مطبوعاتي 
ها   دليل رقابت   مشكلات موجود بر سر راه مؤسسات مطبوعاتي گستردگي و شرايط خاص خود را دارد و به               

طح جامعه، و به تبع آن      گذاري ارائه و نشر اطلاعات در س        هاي لازم جهت ارزش     و همچنين نبود زيرساخت   
  .ايم نظر قرار داده مشكلات مادي و معنوي، در اين پژوهش برخي از اين مشكلات را مورد دقت

تـرين    ها، ابتـدا از اصـلي       در مورد توزيع محصولات توليدي توسط مؤسسات مطبوعاتي و خبرگزاري         
يـوة    درصد اصلي 7/42 با   “ها  گيشه”شيوة توزيع محصولات سؤال شد كه         مطـرح شـده پـس از آن         ترين ش

ايـن  . درصد قرار دارند3/18رساني با     هاي اطلاع   درصد و در رتبة سوم سايت     1/27 با   “پست”توزيع توسط   
هـا    ها براي عموم جامعه است، لذا بايد ساماندهي توزيع محصولات براي گيـشه              امرحاكي از اهميت گيشه   

  .ايم ي بعدي پرداختهها شيوه اي منسجم صورت پذيرد كه به اين مسئله در سؤال به
هـاي داده شـده       هاي كـشور از مجمـوع پاسـخ         پيرامون قالب عرضة توليدات مطبوعات و خبرگزاري      

درصـد  6/2درصـد بـولتن،     5/4درصد كتـاب،    7نامه    درصد ويژه 9درصد روزنامه،   6/19درصد نشريه،   8/55
  يك يا چنـد گزينـه را در        گويان  كنند البته لازم به توضيح است كه پاسخ         درصد عكس توليد مي   1/1فيلم و   

  . اند پاسخ به اين سؤال جواب داده
ها در سطح كـشور،       درصد توليدات رسانه  8/57در مورد گسترة توزيع محصولات به ترتيب        

درصد در محدوده شهرستان    7/6درصد به صورت استاني و      2/14،    المللي  درصد در سطح بين     21 
  .گردد توزيع مي
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  ن نسبت به ميزان رضايت از توزيع محصولات توليديگويا ارزيابي پاسخ   5جدول 
  

 درصد ميزان رضايت
ــاملاً   گويه رديف ك

 راضي
 ناراضي بينابين راضي

ــاملاً   كـ
 ناراضي

 0/14 3/21 1/37 6/23 9/3 ها  ميزان رضايت شما از توزيع گيشه 1

 9/11 9/15 8/31 8/35 5/4 ميزان رضايت شما از توزيع  اداره پست 2

 7/6 8/15 4/36 3/38 9/2 ن رضايت مردم نسبت به نحوه توزيعميزا 3

  
كنيـد    مـشاهده مـي    5طـور كـه در جـدول          ها و پست همان     پيرامون رضايت از توزيع گيشه    

هـا  و      گويان رضـايت در حـد متوسـط رو بـه بـالايي را نـسبت بـه گيـشه                     درصد از پاسخ  6/46
  . ه اداره پست دارنددرصد رضايت در حد متوسط رو به بالايي را نسبت ب1/72

 توزيـع شـما بـه چـه نحـوي اسـت،             ةدر پاسخ به اين سؤال كه ميزان رضايت مردم از نحو          
گويان  اذعان كرده اند كه مردم از نحوة توزيع محصولات كاملاً راضـي يـا                  درصد از پاسخ  2/41

  . اند درصد ناراضي يا كاملاً ناراضي بوده5/22درصد در حد بينابين و 4/36راضي، 
  

  هاي توزيع محصولات گويان نسبت به ميزان هزينه  ارزيابي پاسخ 6ول جد
  

 درصد ارزيابي
بــسيار  گويه رديف

 بالا
 پايين   متوسط بالا

ــسيار  ب
 پايين 

 5/0 0/1 8/29 8/55 0/13 هاي توزيع محصولات ميزان هزينه 1
  

گويان ميـزان   درصد از پاسخ8/68هاي توزيع محصولات مؤسسات مطبوعاتي       در مورد هزينه  
هـاي    شـدن هزينـه     اند كه اين نشان دهندة تحميل       هاي درحد بسيار بالا يا بالا ارزيابي كرده         هزينه

 .بالاي توزيع براي مطبوعات است
  

  گويان نسبت به ميزان موافقت با نحوه توزيع محصولات ارزيابي پاسخ  7جدول 
  

 درصد ميزان موافقت
ــاملاً   گويه رديف ك

 موافق
 مخالف نابينبي موافق

ــاملاً   كـ
 مخالف

 5/0 4/1 2/6 0/37 0/55 تمايل به افزايش مشتركين 1

2 
تمايل به ملزم كـردن نهادهـا بـراي آبونمـان           

 شدن
9/29 2/50 5/9 6/7 8/2 

 5/0 4/2 3/5 7/50 1/41 تمايل به شبكه توزيع منسجم 3
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حال مطبوعـات     ا اين اي مطرح شد ب     با توجه به مسائلي كه نسبت به توزيع محصولات رسانه         
درصـد از  92هـا تمايـل بـه افـزايش مـشتركين را در حـد بـالا ارزيـابي كردنـد و                    و خبرگزاري 

از طـرف ديگـر     . اند  گويان با نظر كاملاً موافق يا موافق از افزايش خوانندگان استقبال كرده             پاسخ
اي نظـر     سـانه درصد از اصحاب رسانه با ملزم كردن نهادها براي آبونمان شدن توليـدات ر             1/80

  . كاملاً موافق يا موافق داشته اند
خصوص نحوة    بر اساس نظرسنجي انجام شده، از آنجا كه مطبوعات از شبكة توزيع فعلي به             

گويان نظر كاملاً موافق يـا        درصد از پاسخ  8/91متوسطي دارند،    حد ها رضايت در    عملكرد گيشه 
  . اند شتهموافق نسبت به شبكه توزيع منسجم محصولات توليدي دا

  
  هاي جاري مؤسسه گويان  نسبت به ميزان هزينه   ارزيابي پاسخ8جدول 

  

 درصد ارزيابي
بــسيار  گويه رديف

 بالا
 پايين   متوسط بالا

ــسيار  ب
 پايين 

 5/0 1/3 3/59 4/28 8/8 هاي مربوط به آب ارزيابي هزينه 1

 0/0 5/1 1/54 5/33 8/10 هاي مربوط به برق ارزيابي هزينه 2

 0/0 1/2 8/61 8/29 3/6 هاي مربوط به گاز ارزيابي هزينه 3

 0/0 0/1 4/28 3/42 4/28 هاي مربوط به تلفن ارزيابي هزينه 4

 6/2 1/2 5/41 1/46 8/7 هاي مربوط به بيمه كارمندان ارزيابي هزينه 5

 9/0 2/4 2/11 9/51 8/31 ها  بندي بنزين در افزايش هزينه تأثير سهميه 6

  
هايي است كه هر مؤسسه يا شركت به صورت ماهانه يا دو              هاي جاري از جمله هزينه      هزينه

طـور     هاي جاري مؤسسات همان     درمورد هزينه . ماه يك بار بابت امور روزمره بايد پرداخت كند        
هاي مربوط بـه آب، بـرق، گـاز را در             گويان هزينه   كنيد  اكثر پاسخ     كه در جدول بالا مشاهده مي     

هاي مربوط به تلفن و بيمه كارمندان مؤسسات  در حد بالا  اند اما هزينه يابي كردهحد متوسط ارز
اي كه امسال در كشور اجرا گرديـد بـه            بندي بنزين به عنوان مسئله      سهميه. ارزيابي گرديده است  

ها در اين پژوهش مورد  هاي مؤسسات مطبوعاتي و خبرگزاري عنوان شاخص تأثيرگذار بر هزينه
بنـدي بنـزين را در افـزايش          گويـان تـأثير سـهميه       درصـد از پاسـخ    7/83ر گرفـت و     ارزيابي قرا 

  . هاي مؤسسات بسيار بالا يا بالا ارزيابي نموده اند هزينه
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  هاي پرسنل گويان نسبت به ميزان رضايت از تأمين هزينه  ارزيابي پاسخ 9جدول 
  

 درصد ميزان رضايت
كــاملاً   گويه رديف

 راضي
 راضينا بينابين راضي

ــاملاً   كـ
 ناراضي

 0/5 8/22 6/36 2/32 5/3 هاي پرسنل رضايت از نحوة تأمين هزينه 1

  
هاي اصلي  ها از جمله دغدغه هاي پرسنل توسط مسئولين مؤسسه از آنجا كه نحوة تأمين هزينه   

هاي پرسنل    گويان در مورد تأمين هزينه      درصد از پاسخ  7/35كنيد    طور كه مشاهده مي      همان .است
درصـد از تـأمين     8/27درصـد در حـد بينـابين و         6/36ضايت در حد كاملاً راضي يا راضـي ،          ر

  .اند هاي پرسنل خود ناراضي يا كاملاً  ناراضي بوده هزينه
  

  گويان  نسبت به ميزان رضايت از اعطاي برخي از تسهيلات ارزيابي پاسخ  10جدول 
  

 درصد ميزان رضايت
كــاملاً   گويه رديف

 موافق
 مخالف بينابين موافق

ــاملاً   كـ
 مخالف

1 
هـاي  مـرتبط بـا پرسـنل        تمايل كاهش تعرفـه   

 )بيمه(
8/22 0/53 8/18 0/4 5/1 

2 
اعطاي تسهيلات ويژه بـراي پرسـنل از طـرف        

 ..).كارت ويژه مترو ، كتابخانه و ( دولت 
4/51 3/42 8/4 5/0 0/1 

 4/2 8/2 7/4 7/38 4/51 اختصاص سهميه بنزين به مطبوعات 3

  
درصـد از  8/75 بيمـه  مـورد خـصوص در   هـاي مـرتبط بـا پرسـنل بـه       در مورد كاهش تعرفـه       

گويـان در     پيرامون ميزان موافقت پاسـخ    . اند  گويان  با اين مسئله كاملاً موافق يا موافق بوده           پاسخ
 اعطاي تسهيلات ويژه براي پرسنل از طرف دولت، همچـون كـارت ويـژه متـرو، كـارت                   مورد

درصد از اصحاب رسانه با اين امر، نظر كـاملاً  7/93، ... خريد وسايل خبرنگاري و  كتابخانه، بن   
هـاي    سـزايي در هزينـه      بندي بنزين تأثير بـه      همچنين از آنجا كه سهميه    . اند  موافق يا موافق داشته   

درصـد از اصـحاب رسـانه بـا         1/90ها شـده،       و موجب افزايش هزينه    ردمؤسسات مطبوعاتي دا  
  .  ندهستها كاملاً موافق يا موافق  ين به مطبوعات و خبرگزارياختصاص سهمية بنز

هاي دولتي ارزيابي كنيم ابتدا دو سؤال          براي اينكه تمايل اصحاب رسانه را نسبت به حمايت        
هـاي مـستقيم و غيرمـستقيم         گويان را نسبت به حمايـت       كلي مطرح شد كه ميزان موافقت پاسخ      

مصاديقي از اين دو نوع حمايت به تفكيك توقعات اصحاب          سنجيد و در ادامه با ارائة         دولت مي 
  . رسانه از دولت مشخص گرديد
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  هاي  دولتي گويان  نسبت به ميزان موافقت با حمايت ارزيابي پاسخ  11جدول 
  

 درصد ميزان موافقت
كــاملاً   گويه رديف

 موافق
 مخالف بينابين موافق

ــاملاً   كـ
 مخالف

1 
ستقيم صـورت  هاي دولتي به صورت م ـ   حمايت
 بگيرد

7/31 6/46 1/8 0/9 5/4 

2 
هـاي دولتـي بـه صـورت غيرمـستقيم            حمايت

 صورت بگيرد
4/19 8/39 4/19 3/15 0/6 

  

طـور كـاملاً موافـق يـا          درصد از اصـحاب رسـانه بـه       3/78هاي دولتي، نظر      پيرامون حمايت 
ا ايـن در حـالي   هاي دولتي به صورت مستقيم صورت بگيرد؛ ام بر اين است كه حمايت » موافق«

گويان موافقت خـود را در        درصد از پاسخ  8/58هاي غيرمستقيم دولتي      است كه در مورد حمايت    
  . اند حد كاملاً موافق يا موافق اعلام نموده

  

  هاي  مستقيم دولتي گويان  نسبت به ميزان موافقت با برخي از حمايت ارزيابي پاسخ   12جدول 
  

 يزان موافقتدرصد م
كــاملاً   انواع حمايت مستقيم رديف

 موافق
 مخالف بينابين موافق

ــاملاً   كـ
 مخالف

 2/3 3/11 8/15 6/48 2/26 در اختيار قرار دادن كاغذ دولتي 1

 2/3 3/11 8/15 6/48 2/21 هاي دولتي در مطبوعات نشر آگهي 2

 5/4 0/10 3/16 4/48 8/20 نشر تبليغات دولتي در مطبوعات 3

 6/3 4/9 7/15 6/46 7/24  برق، گاز، تلفن،هاي  آب، كاهش تعرفه 4

5 
ــه ــع   كــاهش هزين ــري، توزي هــاي چــاپ، تراب

 محصولات
4/30 4/46 5/12 7/6 0/4 

  
  هاي غيرمستقيم دولتي گويان نسبت به ميزان موافقت با برخي از حمايت ارزيابي پاسخ  13جدول 

  

 درصد ميزان موافقت
كــاملاً   انواع حمايت  غيرمستقيم رديف

 افقمو
 مخالف بينابين موافق

ــاملاً   كـ
 مخالف

 2/3 9/12 2/15 7/50 0/18 الزام به آبونمان توليدات براي مؤسسات دولتي 1

2 
هـاي  عمـومي نـسبت بـه خريـد             الزام شركت 

 توليدات
8/13 6/51 0/18 8/13 8/2 

3 
هاي مربوط به توليد خبر توسط        پرداخت هزينه 

 دولت
7/10 4/47 8/22 4/14 7/4 

 7/3 4/7 6/17 6/54 7/16 اي  دولت هاي رسانه گذاري فعاليتوا 4

5 
هـا و مراكـز دولتـي بـراي       همكاري اسـتانداري  

 هاي استاني گسترش شعبه
0/19 5/62 6/10 6/4 2/3 
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گويـان نـسبت بـه حمايـت مـستقيم و             كنيـد پاسـخ      مشاهده مـي   قبلطور كه در جداول       همان   
  .اند موافق يا موافق ابراز كردهغيرمستقيم دولتي در جداول نظر كاملاً 

  
  كننده هزينه مؤسسات گويان نسبت به برخي از موارد تأمين ارزيابي پاسخ   14جدول 

  

 درصد موافقت
 گويهرديف

 خير بلي

 3/14 7/85 ها موافقيد؟ هاي دولتي و رسمي از طريق خبرگزاري با انتشار آگهي 1

 2/19 8/80 س كيفيت موافقيد؟با خريد اخبار توليدي توسط دولت بر اسا 2

3 5/43 5/56 يت موافقيد؟با خريد اخبار توليدي توسط دولت بر اساس كم 

  
هاي مؤسسات مطبوعاتي تأثيرگـذار بـوده اسـت و بـه عنـوان                از جمله مواردي كه در هزينه     

هـا و     خصوص نشر آگهـي     ، انتشار آگهي و تبليغات و به      استهاي آنه   كننده در تأمين هزينه     كمك
براسـاس نظرسـنجي    . تبليغات دولتي است كه اين مورد در برخي از مطبوعات امري رايج است            

درصــد از اصــحاب رســانه بــا انتــشار آگهــي و تبليغــات دولتــي از طريــق  7/85انجــام شــده، 
همچنين براي خريد اخبـار توليـدي مؤسـسات  مطبوعـاتي بـر              . ها نيز موافق هستند     خبرگزاري

اند در حالي كه موافقت با خريد اخبـار           اصحاب رسانه موافق بوده   درصد از   8/80اساس كيفيت،   
گويان را بـه خـود اختـصاص داده اسـت كـه               درصد از نظر پاسخ   5/56توليدي بر اساس كميت     

اي بـراي   بندي به اخلاق حرفـه   گرايي و پاي    ها بيانگر اهميت دادن به تخصص       ميزان اين موافقت  
  . اصحاب رسانه است

  

 گيري جمع بندي و نتيجه
در جهان امروز، رويدادهاي مهمي كه بر زندگي و سرنوشـت افـراد تأثيرگـذار اسـت، مـستقيماً                 

هـا،    ها هستند كه در قالـب خبـر، گـزارش           توسط خود افراد قابل مشاهده نيست بلكه اين رسانه        
هـا و مراكـز       لذا از جمله وظـايف مهـم رسـانه        . سازند  تحليل و تفسير اين رويدادها را منتشرمي      

آوري اطلاعات از رويدادهاي جاري و تنظيم آنها در قالـب اخبـار               ، جمع   ري در عصر كنوني   خب
هاي خبري را توليد و انتشار خبر تعريف كنيم كار خبرنگاران و              اگر نقش و كاركرد رسانه    . است

اي در حـال      هاي رسانه    البته گستردگي فعاليت   .گزارشگران عبارت است از تبديل رويداد به خبر       
گرايـي    اگرچه تخصص . هاي متفاوتي دارند    ها فعاليت   به قدري زياد است كه گاهي رسانه      حاضر  

ها  به ويژه در زمينه         عرصه ةاي از جمله نكات مهم و قابل اهميت در هم           و رعايت اخلاق حرفه   
 لـيكن بايـد توجـه داشـت كـه      ،هاسـت  خصوص براي مطبوعات و خبرگزاري    رساني و به    اطلاع

  . نبايد از كيفيت محتواي توليدي بكاهدها  تداخل در فعاليت
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در همين راستا براي ارزيابي نظر اصحاب رسانه نـسبت بـه تفكيـك وظـايف مطبوعـات و                   
دست آمده، حـاكي از موافقـت مطبوعـات و     هايي انجام گرفت كه نتايج به      ها، پرسش   خبرگزاري
ها  و     خبرگزاريخصوص، سپردن توليد خبر به        ها با تخصصي شدن فعاليت هريك به        خبرگزاري

در ايـن بـاره بـسترسازي مناسـب         . پرداختن به تحليل، تفسير و گزارش به مطبوعات بوده است         
سـازان و   براي ارائه اطلاعات و اخبار به صورت تخصصي و سياستي كه بتواند مديران و تصميم        

ن لـذا بـه عنـوا   . گردد گيري و اجراي هدف خود كمك كند، احساس مي عامة مردم را در تصميم   
هـا    نامه همكاري بين مطبوعات و خبرگزاري        تفاهم يمند به امضا    پيشنهاد، اصحاب رسانه، علاقه   

 .  اند كه اين نشان از، قائل بودن به تفكيك وظايف براي اين دو رسانه است بوده
هـاي    اي  نهادها و سـازمان  هاي رسانه همچنين اصحاب رسانه در خصوص واگذاري فعاليت 

داننـد تأكيـد     ها مـي   و از آنجا كه خود را متخصص در انتشار اين فعاليت  رندادولتي نظر موافق د   
را جزء خـدماتي  ... ها و  نامه  ويژهة، تهي هاي تخصصي  بولتنةهاي خبري، تهي   بر برگزاري نشست  

 اصـحاب   سـتا در همـين را   . اند كه از طرف اين مؤسسات به دولت قابل ارائه است، مطرح كرده           
هـا و تبليغـات خـود را از طريـق             نـد كـه آگهـي      دار  و نهادهاي دولتي تقاضا    ها  رسانه از سازمان  

هـا  و      ند تا هم تعاملات دوطرفه گسترده گردد و هم سازمان         كنشر  تنمها    مطبوعات و خبرگزاري  
  . بيشتري امور مربوط به خود را نشر و گسترش دهندبا گسترةنهادهاي دولتي 

تي نتايج پژوهش انجام شـده، نـشان دهنـدة ايـن            رساني دول   هاي اطلاع   در مورد نقش پايگاه   
اي رفتـار كـردن نـسبت بـه نـشر اخبـار و                بودن و سـليقه    نگر  جانبه  خاطر يك   مطلب است كه به   

شـود    اي كشور نمي    ها، در واقع كمك شاياني از اين طريق به اصحاب رسانه            اطلاعات اين پايگاه  
اي درست انديشيده شود و      ها چاره   ن پايگاه كارگيري و استفادة بيشتر از اي       لذا لازم است براي به    

هـا و نهادهـا را بـا       به جاي مداخله در انتشار اخبار فضاي تعامل و ارتباط دوطرفه ميان سـازمان             
كننـدة اخبـار      هاي مختلف برقرار سازند و به عنوان منابع دقيق آمـاري و تحليلـي تكميـل                 رسانه
  . ها و مطبوعات باشند رسانه

هـا و     خـصوص در مـورد تـأمين هزينـه          كلات مؤسسات مطبوعاتي به   در مورد برخي از مش    
 آمده اكثـر     دست  داشتن كاركنان مسائل مختلفي بيان گرديد كه براساس آمار و ارقام به             راضي نگه 

هاي مـستقيم      هستند و به شيوه     مواجه  مشكل جدي و اساسي    بااصحاب رسانه در اين خصوص      
  . ندهاي دولتي دار و غيرمستقيم درخواست كمك

از جمله مواردي كه بسيار مورد تأكيد اصحاب رسانه قرار داشت گرايش بـه ايجـاد فـضاي                  
از آنجـا كـه اكثـر    . رسـاني در كـشور بـود    خـصوص در زمينـه اطـلاع        اي و تخصـصي بـه       حرفه
 و  انـد   اي مشغول بوده    هاي رسانه   ها به فعاليت    هاي اين پژوهش، خود سال      گويان به پرسش    پاسخ

گرايـي در عرصـة    هـاي حرفـه   دانند تأكيد بـسياري برجنبـه   اين قشر مديون ميخود را نسبت به    
هايي كه از طرف دولت براي قشر         گويان نسبت به حمايت     همچنين اكثر پاسخ  . مطبوعات داشتند 

هـا و     كردند و بالا بـودن هزينـه        فرهنگي و تأثيرگذار بر جامعه بايد صورت بگيرد توجه ويژه مي          
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 ري مربوط بـه پرسـنل از جملـه مـواردي بـود كـه بـه عنـوان مـشكل                    هاي جا   عدم تأمين هزينه  
  .اند مطرح كرده

هايي كه اكثر نشريات و مجـلات و اصـحاب رسـانه بـا آن مواجـه هـستند،                     از ديگر دغدغه  
  . هاي آن است مشكلات پيرامون توزيع محصولات و هزينه

ه مردم، براي تهيـة  ترين محل مراجع ها به عنوان اصلي بر اساس اطلاعات اين پژوهش گيشه  
اند، اما متأسفانه رضايت اصـحاب رسـانه نـسبت بـه توزيـع توليـدات خـود در                     مطبوعات بوده 

اي     و خود اين قشر معتقدنـد كـه مـردم هـم نـسبت بـه توزيـع گيـشه                    بودها درحد پايين      گيشه
 ـرو و با توجه به اينكه مؤسـسات  مطبوعـاتي ما             رضايتي درحد متوسط دارند از اين       انـد كـه     لي

البته اصحاب . مخاطبين خود را بيفزايند، لازم است تدابير مهمي در اين زمينه در نظر گرفته شود           
ها و مؤسـسات  خـصوصي         رسانه با ايجاد شبكة توزيع منسجم در سراسر كشور توسط شركت          

  .اند موافق بوده
خـصوص    هاي مستقيم و غيرمستقيم دولت بـه        از طرف ديگر، اصحاب رسانه خواستار كمك      

هاي   هاي تلفن، كاهش هزينه چاپ، ترابري و توزيع محصولات، كاهش تعرفه             زمينة كاهش تعرفه   در
همچنـين اعطـاي تـسهيلات ويـژه بـراي خبرنگـاران، عكاسـان و               . مربوط به بيمه كاركنـان بودنـد      

هـاي  درون شـهري بـه ويـژه در مـورد       جـايي   خصوص در مورد حمل و نقل و جابه         گزارشگران به 
  . بوده است هاي اصحاب رسانه ندي بنزين براي اين قشر از جمله خواستهب اختصاص سهميه

هاي  اند عدم پرداخت هزينه   از جمله نكات قابل اهميتي كه اصحاب رسانه به آن توجه داشته           
انـد و     دست آوردن آنها متحمـل هزينـه شـده          تهية اخباري است كه مؤسسات مطبوعاتي براي به       

جمعـي   هاي  ند تا خبر تهيه شود و به طرق مختلف از ساير رسانه           گير  افراد متعددي را به كار مي     
هـايي   آنان معتقـد بودنـد كـه بايـد هزينـه     . گردد  مياستفادهها   تلويزيون و سايت ـهمچون راديو 

 ـ  طور ساليانه در نظر گرفته شود و در مورد اينكه پرداخت        به ت، كـه البتـه   ها كيفيت باشد يـا كمي
گرايي اكثراً موافق با خريد توليدات خبري بر اساس           مسئله حرفه خاطر رعايت     اصحاب رسانه به  

  . اند كيفيت بوده
ها و مؤسسات مطبوعاتي      نكته قابل بررسي اين است كه در حال حاضر برخي از خبرگزاري           

رساني خود ادامه دهنـد   هاي اطلاع   اند به فعاليت    هاي دولتي توانسته    كشور به خاطر داشتن بودجه    
شوند، از    هايي لغو يا كاهش پيدا كند آن مؤسسات دچار مشكلات عديده مي             هو اگر چنين بودج   

 قانون اساسي، فـضاي     44اين رو و با توجه به ابلاغ مقام معظم رهبري مبني بر اجرا شدن اصل                
كوچـك شـدن    . رود  كشور به سمت واگذاري نهادهاي دولتي به بخش خصوصي و تعاوني مـي            

هـاي فرهنگـي همچـون        اسـت، لـذا لازم اسـت در فعاليـت         دولت از رويدادهاي نه چندان دور       
رساني عمومي نيز تدابير درستي انديشيده شود تا عرصة جامعه در همة ابعاد و به ويژه در                   اطلاع

 .رساني به سمت خصوصي شدن متمايل گردد امور تبليغي و اطلاع
  


